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       ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΣ ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 16ου ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟΥ ΞΑΝΘΗΣ 
 

1. Εισαγωγή 

   Το νηπιαγωγείο είναι ο χώρος όπου τα νήπια, περνούν πολλές ώρες καθημερινά. Για το σκοπό 
αυτό συντάσσεται ο Κανονισμός Εσωτερικής λειτουργίας του Νηπιαγωγείου μας, ο οποίος είναι 
πλήρως εναρμονισμένος με την ισχύουσα νομοθεσία για τη λειτουργία του σχολείου. Η σχολική 
ζωή καλό είναι να ρυθμίζεται από κάποιους κανόνες, οι οποίοι βοηθούν στην εκπαιδευτική 
διαδικασία και το σχολείο να λειτουργεί ως μια ασφαλής κοινότητα μάθησης. Με τον όρο 
«κανονισμός λειτουργίας» εννοούμε το σύνολο των όρων και των κανόνων που αποτελούν 
προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, μεθοδικά και αποτελεσματικά το έργο του 
σχολείου. Οι συνθήκες αυτές πρέπει να αποβλέπουν στη διαμόρφωση ενός παιδαγωγικού και 
διδακτικού κλίματος το οποίο θα εξασφαλίζει τη συνεργασία των μελών της σχολικής κοινότητας. 
Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας έχει ανοιχτό χαρακτήρα και μπορεί να τροποποιείται και να 
αναθεωρείται λαμβάνοντας υπόψη τις τρέχουσες συνθήκες. Βασικοί στόχοι του Κανονισμού είναι 
οι μαθητές/μαθήτριες να διαμορφώσουν την προσωπικότητά τους, να διαπαιδαγωγηθούν με τον 
καλύτερο δυνατό τρόπο αναπτύσσοντας δεξιότητες οι οποίες έχουν βασικό και κυρίαρχο ρόλο στη 
μαθησιακή διαδικασία και ταυτόχρονα αποτελούν δεξιότητες ζωής, όπως η δημιουργικότητα, ο 
αυτοέλεγχος, η συναίσθηση της ευθύνης, η συνεργασία, η ενσυναίσθηση, η αλληλεγγύη, ο 
αμοιβαίος σεβασμός, η αλληλοκατανόηση, η αποδοχή της διαφορετικότητας, ο σεβασμός όλων σε 
κοινούς συμφωνημένους κανόνες, η περιβαλλοντική συνείδηση, η προστασία της υγείας, καθώς 
και η εδραίωση της ισότητας, της αλληλεγγύης και της δημοκρατίας. 
Μέσω των συμφωνημένων αρχών/κατευθύνσεων του Κανονισμού του Νηπιαγωγείου, 
επιδιώκεται: 

 Να εξασφαλίζεται ένα υποστηρικτικό πλαίσιο για να πραγματοποιείται με επιτυχία το 
εκπαιδευτικό έργο και η απρόσκοπτη συμμετοχή όλων των μαθητών/μαθητριών στην 
εκπαιδευτική διαδικασία. 

 Να αναπτύσσεται κατάλληλο κλίμα για την ανάπτυξη της προσωπικότητας του/της κάθε 
μαθητή/μαθήτριας αλλά και όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. 

 Να διασφαλίζεται η σωματική και ψυχική υγεία όλων των μελών της σχολικής 
κοινότητας. 

 Να δημιουργείται πλαίσιο συνθηκών για ουσιαστική μάθηση και εργασία. 
 
Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού. 
  Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας συντάσσεται ύστερα από εισήγηση της Προϊσταμένης 
του Νηπιαγωγείου, με τη συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων, καθώς και 
εκπροσώπου του Δήμου. Εγκρίνεται από τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης  που έχει την παιδαγωγική 
ευθύνη του σχολείου καθώς και από τη Διευθύντρια Εκπαίδευσης. 
  Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας κοινοποιείται με κάθε πρόσφορο μέσο στους 
γονείς/κηδεμόνες. 
  Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής 
κοινότητας: της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των εκπαιδευτικών, των μαθητών, των γονέων 
και κηδεμόνων. 
  Ο Κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω της προβλεπόμενης από τον 
νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να 
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συμπεριλαμβάνει νέες νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών 
λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των αρμόδιων συλλογικών οργάνων 
του. 
 
   Το 16o Νηπιαγωγείο Ξάνθης αποτελείται από δυο  πρωινά τμήματα και ένα απογευματινό 
(προαιρετικό ολοήμερο). Υπηρετούν σ’ αυτό για το τρέχον σχ. έτος 2023-24 τρεις εκπαιδευτικοί 
γενικής παιδείας, εκ τον οποίων η κ. Μπακάλογλου Σοφία και η κ. Κοντοπούλου Χρυσούλα είναι 
υπεύθυνοι νηπιαγωγοί στα πρωινά τμήματα και η κ. Χρυσοχοίδου Σταυρούλα στο ολοήμερο 
προαιρετικό τμήμα. Ακόμη, στο σχολείο μας απασχολείται η Μποζ Τζεμιλέ ως βοηθητικό 
προσωπικό – καθαρίστρια, η οποία εργάζεται με σύμβαση μερικής απασχόλησης και καθαρίζει το 
σχολείο μετά τη λήξη του ωραρίου. 
 
 Σκοπός του Νηπιαγωγείου 
   To Νηπιαγωγείο σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία έχει ως σκοπό είναι να βοηθήσει τα παιδιά 
να αναπτυχθούν σωματικά, συναισθηματικά, νοητικά και κοινωνικά μέσα στο πλαίσιο των 
ευρύτερων στόχων της πρωτοβάθμιας  εκπαίδευσης. Το Νηπιαγωγείο, ως φορέας 
κοινωνικοποίησης του παιδιού, θα πρέπει να εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις ώστε τα παιδιά να 
αναπτύσσονται και να κοινωνικοποιούνται ομαλά και πολύπλευρα. Σύμφωνα με το άρθρο 3, του 
Ν. 1566, το Νηπιαγωγείο βοηθά τα νήπια «να καλλιεργούν τις αισθήσεις τους, να οργανώνουν τις 
πράξεις τους, κινητικές και νοητικές, να εμπλουτίζουν και να οργανώνουν τις εμπειρίες τους, από 
το φυσικό και το κοινωνικό περιβάλλον, να αναπτύσσουν πρωτοβουλίες, ελεύθερα και αβίαστα, 
να αναπτύσσουν την ικανότητα κατανόησης και έκφρασης, με σύμβολα γενικά και ιδιαίτερα, 
στους τομείς της Γλώσσας, των Μαθηματικών και της Αισθητικής». Επιπλέον, το σύγχρονο 
νηπιαγωγείο επιδιώκει το σεβασμό της προσωπικότητας του νηπίου, την ικανοποίηση των 
φυσικών και ψυχικών του αναγκών και το σεβασμό στις ατομικές του διαφορές. Και όλα αυτά 
μέσα σε μια ατμόσφαιρα στην οποία πρωταρχικό ρόλο κατέχουν το παιχνίδι, η δημιουργία και η 
πειθαρχημένη ελευθερία. Η ανάπτυξη θετικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της 
διαδικασίας πρόληψης και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, παρενόχλησης και σχολικού 
εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος 
σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας με φορείς και η 
συνεργασία του σχολείου με την οικογένεια. 
 
Σχολικό Έτος 
  Το σχολικό έτος των νηπιαγωγείων αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει στις 31 Αυγούστου του 
επόμενου έτους. Το διδακτικό έτος αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει στις 21 Ιουνίου του 
επόμενου έτους. Κατά την πρώτη ημέρα έναρξης των μαθημάτων τελείται αγιασμός και δίνονται 
οδηγίες για θέματα που αφορούν στην εφαρμογή του ωρολογίου προγράμματος μαθημάτων και 
στη λειτουργία εν γένει του Σχολείου. Από την επόμενη ημέρα εφαρμόζεται το προβλεπόμενο 
διδακτικό ωράριο και το εβδομαδιαίο ωρολόγιο πρόγραμμα στο Νηπιαγωγείο. Οι εκπαιδευτικές 
δραστηριότητες για το τρέχον σχολικό έτος αρχίζουν στις 12 Σεπτεμβρίου και λήγουν στις 15 
Ιουνίου του επόμενου έτους, ημέρα κατά την οποία χορηγούνται τα αναμνηστικά στα νήπια. 
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Εγγραφές νηπίων 
  Στο νηπιαγωγείο εγγράφονται νήπια που συμπληρώνουν τη νόμιμη ηλικία. Στο νηπιαγωγείο 
φοιτούν δύο ηλικίες νηπίων. Η πρώτη ηλικία (νήπια) περιλαμβάνει τα νήπια, τα οποία στις 31 
Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής συμπληρώνουν ηλικία πέντε (5) ετών. Η δεύτερη ηλικία (προνήπια) 
περιλαμβάνει τα νήπια, τα οποία στις 31 Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής συμπληρώνουν ηλικία 
τεσσάρων (4) ετών. Οι αιτήσεις εγγραφών στα δημόσια Νηπιαγωγεία Γενικής Παιδείας, από το 
σχολικό έτος 2020-2021 και εφεξής, θα γίνονται μέσω ηλεκτρονικής εφαρμογής με Ηλεκτρονική 
Αίτηση Εγγραφής, σύμφωνα με το άρθρο 1, της υπ’ αρ. πρωτ. 53128/Δ1/2020 (Β΄ 1767) ΚΥΑ των 
Υπουργών Παιδείας και Θρησκευμάτων και Επικρατείας αρμόδιο για θέματα Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης. Την Ηλεκτρονική Αίτηση Εγγραφής θα υποβάλλει ο γονέας/κηδεμόνας για το 
Νηπιαγωγείο που ανήκει, βάσει της διεύθυνσης κατοικίας του σύμφωνα με τα όρια της σχολικής 
περιφέρειας του Νηπιαγωγείου, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του Υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης στην ηλεκτρονική διεύθυνση: https://proti-eggrafi.services.gov.gr/ 
 
 
 2. Προσέλευση-παραμονή στο σχολείο και αποχώρηση (σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία):  
   Η άφιξη των μαθητών το πρωί γίνεται στο σχολείο από τις 8.15 π.μ. έως τις 8.30 π.μ.  Λειτουργεί και 
η πρόωρη υποδοχή  από 7.45-8.00 μόνο για τους μαθητές που επιλέγουν το προαιρετικό ολοήμερο 
πρόγραμμα (13.00-16.00). Ο ελάχιστος αριθμός για την λειτουργία είναι 5 νήπια/προνήπια. Το 
τρέχον σχολικό έτος λειτουργεί. 
   Η έγκαιρη προσέλευση βοηθά στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. Οι ενήλικες που 
συνοδεύουν τους μαθητές κατά την άφιξή τους δεν εισέρχονται μέσα στο χώρο του Νηπιαγωγείου, 
αλλά  παραδίδουν τα παιδιά στην υπεύθυνη Νηπιαγωγό του τμήματος τους στην κεντρική είσοδο 
του σχολικού κτιρίου.   
  Η αυλόπορτα του Νηπιαγωγείου, ανοίγει στις 07.45 και κλείνει στις 8.00 για την πρόωρη υποδοχή 
και ανοίγει ξανά στις 8.15 για να κλειδωθεί στις 8:30 π.μ. και παραμένει κλειστή καθ’ όλη τη διάρκεια 
λειτουργίας του σχολείου, για να διαφυλάσσεται η ασφάλεια των μαθητών. Ανοίγει μόνο κατά τις 
ώρες αποχώρησης των νηπίων δηλαδή στις 13.00 μμ. ώρα αποχώρησης των πρωινών τμημάτων και 
στις 4.00 μμ. ώρα αποχώρησης του προαιρετικού ολοήμερου τμήματος. 
  Τα παιδιά παραδίδονται μόνο στους αναγραφόμενους ενήλικες στην υπεύθυνη δήλωση 
προσέλευσης/αποχώρησης που συμπλήρωσαν οι γονείς τους κατά την εγγραφή τους. Η ευθύνη για 
την ασφάλεια των παιδιών μετά το ωράριο λειτουργίας ανήκει αποκλειστικά στο γονέα ή κηδεμόνα. 
Οι γονείς/κηδεμόνες είναι υποχρεωμένοι να γνωρίζουν το ωράριο των παιδιών τους. Οι μαθητές σε 
καμία περίπτωση δε φεύγουν πριν από τη λήξη των μαθημάτων. Αν παρουσιαστεί ανάγκη 
αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), γίνεται πάντοτε με τη 
συνοδεία γονέα/κηδεμόνα και συμπλήρωση υπεύθυνης δήλωσης από τον γονέα/κηδεμόνα για την 
αποχώρηση πριν τη λήξη του ωραρίου. 
 
Φοίτηση - Απουσίες 
  Η φοίτηση στο νηπιαγωγείο είναι υποχρεωτική. Η ανελλιπής φοίτηση του παιδιού αποτελεί βασική 
προϋπόθεση τόσο για την ομαλή προσαρμογή του στο σχολικό περιβάλλον, όσο και για την 
απρόσκοπτη παρακολούθηση του προγράμματος δραστηριοτήτων του νηπιαγωγείου. Οι απουσίες 
ενημερώνονται ηλεκτρονικά στην ιστοσελίδα του myschool, γι’ αυτό τον λόγο θα πρέπει να 
γνωρίζουμε την αιτιολόγησή της. Σε περίπτωση που κάποιος μαθητής συμπληρώσει τις 100 
απουσίες, η βεβαίωση φοίτησης για την εγγραφή στην Α΄Δημοτικού χορηγείται με απόφαση του 
συλλόγου διδασκόντων, που εκδίδεται ύστερα από την σύμφωνη γνώμη της Συντονίστριας  
Εκπαιδευτικού Έργου Νηπιαγωγών .Σε αντίθετη περίπτωση ο μαθητής επαναλαμβάνει τη φοίτηση 
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στο νηπιαγωγείο σύμφωνα με το άρθρο 204 παρ.5 του Ν.4610/07-05-2019. 
Ωρολόγιο πρόγραμμα Νηπιαγωγείου 
  Το Ωρολόγιο πρόγραμμα Νηπιαγωγείου και Ολοήμερου Νηπιαγωγείου καθορίζεται από το ΠΔ 
79/2017, συντάσσεται από τον σύλλογο διδασκόντων και υπογράφεται από τον Προϊστάμενο 
Εκπαιδευτικών Θεμάτων. Θεωρημένο αντίγραφο αναρτάται σε εμφανές σημείο στο γραφείο του 
Συλλόγου Διδασκόντων. Το πρόγραμμα δραστηριοτήτων το οποίο ακολουθούμε έχει καθοριστεί με 
όσα προβλέπει και περιλαμβάνει το νέο πρόγραμμα σπουδών για την προσχολική εκπαίδευση.  
 
Επίσημες αργίες σχολικού έτους (Π.Δ. 79/2017). 
  Τα σχολεία Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης δεν λειτουργούν: 
 Τα Σάββατα και τις Κυριακές. 
 Την 28ηΟκτωβρίου (εθνική εορτή). Την αμέσως προηγούμενη εργάσιμη γίνονται εκδηλώσεις 

εορτασμού της επετείου και δεν εφαρμόζεται το ωράριο του ολοήμερου νηπιαγωγείου. 
 Την Καθαρή Δευτέρα. 
 Την 25 Μαρτίου (εθνική εορτή). Την αμέσως προηγούμενη εργάσιμη γίνονται εκδηλώσεις 

εορτασμού της επετείου και δεν εφαρμόζεται το ωράριο του ολοήμερου νηπιαγωγείου. 
 Από τη Μ. Δευτέρα μέχρι και την Παρασκευή της Διακαινησίμου (διακοπές Πάσχα) 
 Την 1η Μαΐου. 
 Την εορτή του Αγίου Πνεύματος. 
 Από 22 Ιουνίου μέχρι 31 Αυγούστου (θερινές διακοπές).  
 Την ημέρα της εορτής του Πολιούχου της έδρας του σχολείου και της τοπικής εθνικής εορτής. 
 Τα Νηπιαγωγεία παραμένουν, επίσης, κλειστά, όταν οι Νηπιαγωγοί παρακολουθούν 

υποχρεωτικά σεμινάρια της Συντονίστριας Εκπαιδευτικού Έργου και κατά τις εκλογές 
(Δημοτικές, Βουλευτικές). 

  Εκκλησιασμός νηπίων μπορεί να γίνει, ύστερα από απόφαση του διδακτικού προσωπικού, εφόσον 
το επιτρέπουν οι συνθήκες. 
 
Στις Εθνικές γιορτές, αλλά και στις θρησκευτικές, μετά τη λήξη της γιορτής αποχωρούν τα παιδιά και 
δεν λειτουργεί το Ολοήμερο. 
 
 
Πρόγευμα - Γεύμα 
  Κάθε παιδί θα πρέπει, από την αρχή της σχολικής χρονιάς να έχει μαζί του μία σχολική τσάντα 
νηπιαγωγείου (με εύχρηστο κούμπωμα), μέσα στην οποία θα φέρνει καθημερινά το δεκατιανό και το 
γεύμα του (ολοήμερο τμήμα), τα οποία παρασκευάζονται στο σπίτι με ευθύνη των 
γονέ6ων/κηδεμόνων. Θα πρέπει επίσης να έχει μία μικρή υφασμάτινη πετσέτα την οποία θα στρώνει 
επάνω στο τραπέζι , το μπολ του φαγητού του και το παγουρίνο / μπουκάλι με το νερό του. Οι ώρες 
του προγεύματος και του γεύματος είναι ιδιαίτερες στιγμές της ημέρας. Φροντίζετε να παίρνει μαζί 
του υγιεινές τροφές – ως επί το πλείστον – και απαγορεύονται τα γαριδάκια, τσιπς, σοκολάτες, 
κρουασάν τυποποιημένα κ.α. . Ο/η νηπιαγωγός στο προαιρετικό ολοήμερο πρόγραμμα του 
νηπιαγωγείου, βοηθά και καθοδηγεί τους μαθητές και τις μαθήτριες ώστε να αποκτήσουν τις 
απαραίτητες δεξιότητες που αφορούν στη διαδικασία του γεύματος και να εξυπηρετούνται 
αυτόνομα. Σε κάθε περίπτωση δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στους μαθητές μέχρι να αποκτήσουν τις 
απαραίτητες δεξιότητες αυτοεξυπηρέτησης. 
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Δανειστική Βιβλιοθήκη 
Στο σχολείο, τέλος, λειτουργεί δανειστική βιβλιοθήκη. Μέλη της βιβλιοθήκης είναι όλοι οι μαθητές 
που φοιτούν στο σχολείο. Κάθε αναγνώστης έχει το δικαίωμα να δανειστεί ένα βιβλίο τη φορά για 
μία εβδομάδα. Η ημέρα δανεισμού καθώς και η ημέρα επιστροφής του βιβλίου ορίζεται από την 
υπεύθυνη εκπαιδευτικό. Τα βιβλία θα πρέπει να διατηρούνται και να επιστρέφονται στην ίδια 
κατάσταση και μέσα στις συγκεκριμένες τσάντες που διαθέτει το νηπιαγωγείο. 
 
 
3. Συμπεριφορά μαθητών/τριών –Παιδαγωγικός έλεγχος  
   Τα θέματα συμπεριφοράς των μαθητών-τριών στο σχολείο αποτελούν αντικείμενο συνεργασίας 
του εκπαιδευτικού της τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες, την Προϊσταμένη του σχολείου, τον 
εκπαιδευτικό του τμήματος ένταξης (αν υπάρχει), τη Συντονίστρια Εκπαιδευτικού Έργου, τα οικεία 
Κ.Ε.Δ.Α.Σ.Υ, ώστε να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπισή τους. 
  Ειδικότερα σε περίπτωση προβλημάτων συμπεριφοράς ενός νηπίου καλείται ο γονέας/κηδεμόνας 
στο σχολείο και ενημερώνεται με στόχο την από κοινού συνεργασία για την επίλυσή τους. Αν η 
συμπεριφορά επαναλαμβάνεται και εγκυμονεί κινδύνους για την ασφάλεια των μαθητών, ο 
Σύλλογος Διδασκόντων μπορεί να αναθεωρήσει τον τρόπο συμμετοχής του παιδιού σε εξωτερικές 
δραστηριότητες του σχολείου (επισκέψεις), όπως με ενδεχόμενη συνοδεία των γονέων του. Σε κάθε 
περίπτωση και πριν από κάθε απόφαση λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της 
προσωπικότητας και των δικαιωμάτων του παιδιού. Σοβαρά ζητήματα συμπεριφοράς 
καταγράφονται στο Ημερολόγιο Σχολικής Ζωής.  
  Η αλλαγή περιβάλλοντος του μαθητή είναι μέτρο παιδαγωγικού ελέγχου και μπορεί να γίνει με 
απόφαση του συλλόγου διδασκόντων: α) όταν πρόκειται για αλλαγή τμήματος, β) με τη συναίνεση 
του γονέα/κηδεμόνα όταν πρόκειται για αλλαγή σχολείου (άρθρο 14, ΠΔ 79/2017). 
 
 
4. Πρόληψη φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού  
   Η ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα της διαδικασίας πρόληψης 
ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας,  εξαναγκασμού και σχολικού εκφοβισμού. Χαρακτηριστικά 
του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της 
διαφορετικότητας, η προώθηση της συνεργασίας σχολείου-οικογένειας, η προώθηση της 
συνεργασίας σχολείου με Φορείς όπου κρίνεται σκόπιμο. 
  Στόχος μας είναι να προλάβουμε αλλά και να αντιμετωπίσουμε φαινόμενα βίας και σχολικού 
εκφοβισμού μέσα από κατάλληλες δραστηριότητες, συζητήσεις με τους μαθητές και ενημερώσεις 
των γονέων.  
 
 
 
5. Σχολικές εκδηλώσεις – Δραστηριότητες  
  Το Σχολείο οργανώνει μια σειρά εκδηλώσεων/δραστηριοτήτων, που στόχο έχουν τη σύνδεση 
σχολικής και κοινωνικής ζωής, τον εμπλουτισμό των υπαρχουσών γνώσεων των 
μαθητών/μαθητριών, την απόκτηση δεξιοτήτων ζωής και την ευαισθητοποίησή τους σε κοινωνικά 
θέματα. 
  Οι γιορτές στο νηπιαγωγείο είναι περισσότερο ή λιγότερο ανοιχτές εκδηλώσεις που οργανώνονται 
είτε με την ευκαιρία μια γιορτής (π.χ. η γιορτή των Χριστουγέννων) είτε ενός σημαντικού για τη 
σχολική ζωή γεγονότος (π.χ. η γιορτή για το τέλος της χρονιάς). Η προετοιμασία των γιορτών δεν 
είναι αποκομμένη από την καθημερινή παιδαγωγική εργασία στο νηπιαγωγείο, αντίθετα αποτελεί 
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μέρος και συνέχειά της. Οι σχολικές γιορτές, εθνικές, θρησκευτικές ή άλλου τύπου, καθώς και 
διδακτικές επισκέψεις, αποτελούν μέρος της σχολικής ζωής για αυτό και οι μαθητές καλό θα ήταν να 
μην απουσιάζουν, αν δεν υπάρχει σοβαρός λόγος. Ο εορτασμός της 28ης Οκτωβρίου και η επέτειος 
της 17 Νοέμβρη γίνεται χωρίς την παρουσία γονέων, ενώ η γιορτή της 25ης Μαρτίου, η 
χριστουγεννιάτικη και η καλοκαιρινή γιορτή πραγματοποιείται με παρουσία όλων. 
 
 

 Αναφορικά με τις επισκέψεις που πραγματοποιεί το Νηπιαγωγείο στο πλαίσιο 
των σχεδίων εργασίας που υλοποιεί, τονίζεται ότι θα πρέπει οι γονείς να υπογράφουν 
υπεύθυνες δηλώσεις έγκρισης συμμετοχής των παιδιών τους στις επισκέψεις και για 
το λόγο αυτό θα πρέπει να ελέγχουν τις τσάντες των νηπίων. Σε διαφορετική 
περίπτωση τα παιδιά δε συμμετέχουν. 

 Σχετικά με τη χρήση εικόνων και βίντεο από σχολικές δραστηριότητες: να γίνει 
αναφορά ότι δεν επιτρέπεται η ανάρτησή τους στο διαδίκτυο και ποια είναι η πολιτική 
του σχολείου σχετικά με την προστασία των προσωπικών δεδομένων των 
νηπίων(Ν.4624/2019) 
 

Γενέθλια – Ονομαστικές Γιορτές 
  Κάθε παιδί, αν θέλει μπορεί να εορτάσει τα γενέθλια ή την ονομαστική του εορτή στην τάξη, μαζί με 
τους συμμαθητές και τις συμμαθήτριες του. Μπορεί να φέρει κέρασμα στο Νηπιαγωγείο (κατόπιν 
συνεννοήσεως με τη νηπιαγωγό), το οποίο τα παιδιά θα πάρουν μαζί τους.  
       
 
 6. Συνεργασία σχολείου – οικογένειας  
  Η οικογένεια αποτελεί το βασικό και σταθερό σημείο αναφοράς για το παιδί. Οι γονείς είναι τα πιο 
σημαντικά πρόσωπα στον κόσμο των παιδιών τους, οι πρώτοι τους δάσκαλοι. Μπορούν να δώσουν 
πληροφορίες για στοιχεία της προσωπικότητας του παιδιού, για τις συνήθειες και τα ενδιαφέροντα 
του, καθώς και για τις εμπειρίες που βιώνει στο σπίτι και έξω από αυτό. Όταν τα νήπια 
αντιλαμβάνονται ότι το σχολείο και το σπίτι συνεργάζονται αρμονικά, νιώθουν ασφαλή, καθώς οι 
δυο κόσμοι τους ενώνονται. Επιπρόσθετα, η συνεργασία τα βοηθάει να αναπτύξουν θετικές στάσεις 
για το σχολείο, τη μάθηση, να βελτιώσουν την εικόνα του εαυτού τους, τη συμπεριφορά τους και τις 
επιδόσεις τους. Η συνεργασία μεταξύ σχολείου και οικογένειας χτίζεται σταδιακά και απαιτεί χρόνο, 
ενέργεια διάθεση και συστηματική προσπάθεια κι από τις δυο πλευρές. 
 Οι γονείς/κηδεμόνες οφείλουν να συμπεριφέρονται προς όλους τους εκπαιδευτικούς με τη 

δέουσα ευγένεια, σοβαρότητα και σεβασμό που επιβάλλει το λειτούργημά τους και ο χώρος 
του σχολείου. 

 Οι γονείς/κηδεμόνες μπορούν και πρέπει να ενημερώνονται τακτικά για την πρόοδο και 
συμπεριφορά του παιδιού τους από τη νηπιαγωγό της τάξης. Για το λόγο αυτό οι συναντήσεις 
γονέων και εκπαιδευτικών θα είναι τακτικές, εκτός διδακτικού ωραρίου αλλά εντός ωραρίου 
εκπαιδευτικού. Η επικοινωνία γονέων εκπαιδευτικών θα γίνεται μία φορά τον μήνα , κατόπιν 
συνεννόησης, με τη λήξη του διδακτικού ωραρίου του εκπαιδευτικού και εντός του 
εργασιακού του ωραρίου. 
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 Οφείλουν να διαβάζουν προσεκτικά όλες τις ανακοινώσεις που αναρτώνται στην κεντρική 
είσοδο του σχολείου και να παρακολουθούν το ηλεκτρονικό τους ταχυδρομείο για 
ενημερωτικά ηλεκτρονικά μηνύματα. 

 Σε περίπτωση διαζευγμένων γονέων πρέπει το Νηπιαγωγείο να γνωρίζει ποιος από τους δυο 
γονείς έχει την κηδεμονία. 

 Σε περίπτωση απουσίας μαθητή, ιδιαίτερα μακροχρόνιας ή επαναλαμβανόμενης, είναι 
απαραίτητο να ενημερώνεται έγκαιρα το σχολείο. 

 Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών θα πρέπει να προσκομίζουν έγκαιρα τα διάφορα έγγραφα 
(π.χ. Α.Δ.Υ.Μ., Βιβλιάρια Εμβολίων, Υπεύθυνες Δηλώσεις, κ.ά.) που τους ζητούνται από το 
σχολείο. 

 Κανένας ενήλικας δεν έχει δικαίωμα να νουθετεί, να επιπλήττει ή να τιμωρεί κανένα παιδί 
στον χώρο του σχολείου. Όταν κάποιος μαθητής δημιουργεί πρόβλημα, πρέπει να το 
συζητούν πρώτα με την υπεύθυνη νηπιαγωγό και στη συνέχεια, αν δεν επιλυθεί, με την 
Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 

 Σε περίπτωση που υπάρχει κάτι που δυσαρεστεί, προβληματίζει ή ενοχλεί τους γονείς σε 
σχολικό επίπεδο, θα πρέπει να το συζητούν με την υπεύθυνη νηπιαγωγό και την Προϊσταμένη 
του Νηπιαγωγείου. 

 Οι γονείς καλούνται να υπογράψουν Υπεύθυνη Δήλωση Συναίνεσης για λήψη φωτογραφικού 
υλικού από τη σχολική ζωή και έργα του παιδιού τους. Η λήψη των φωτογραφιών είναι για 
αποκλειστική χρήση από τη νηπιαγωγό και τη δημιουργία αναμνηστικού βίντεο με τη σχολική 
ζωή των παιδιών, το οποίο παραδίδεται αποκλειστικά στους γονείς και δεν αναρτάται στο 
διαδίκτυο. Η Δήλωση Συναίνεσης είναι προαιρετική και οι γονείς δικαιούνται να αρνηθούν. 

 Σε περίπτωση ασθενείας, ο μαθητής/τρια δεν πρέπει να προσέρχεται στο σχολείο, έως ότου 
έχει αναρρώσει πλήρως και δεν υπάρχει κίνδυνος μετάδοσης ιώσεων ή λοιμώξεων στους 
υπολοίπους μαθητές και το προσωπικό του σχολείου. Ειδικότερα, σε περίπτωση σοβαρής 
λοίμωξης είναι απαραίτητη η ενημέρωση του σχολείου για τα χαρακτηριστικά της και η 
προσκόμιση ιατρικής γνωμάτευσης κατά την επιστροφή του μαθητή/τριας, με την οποία να 
βεβαιώνεται η καλή κατάσταση της υγείας του/της. Στα πλαίσια της υγιεινής των μαθητών και 
του σχολείου παρακαλούμε να ελέγχετε συχνά τα παιδιά για τυχόν κρούσματα επιδημικής 
ψείρας. Σε περίπτωση εντοπισμού είναι υποχρεωτική η άμεση ενημέρωση του σχολείου, 
ώστε να ακολουθηθούν προληπτικά μέτρα σε όλους τους μαθητές/τριες για τον περιορισμό 
της μετάδοση της. Αν το παιδί σας υποβάλλεται σε  κάποια συγκεκριμένη φαρμακευτική 
αγωγή ή αν έχει ευαισθησία σε φάρμακα, σε κάποιες τροφές ή σε κάτι άλλο, παρακαλούμε να 
ενημερώσετε για το θέμα αυτό τη νηπιαγωγό.      Απαγορεύεται η χορήγηση φαρμάκων από 
τους νηπιαγωγούς, όπως ορίζει σχετική νομοθεσία. Παρέχονται όμως οι πρώτες βοήθειες και 
ενημερώνονται τηλεφωνικά οι γονείς του παιδιού. 
 
Παιδαγωγικές συναντήσεις - Επικοινωνία 
  Η αμοιβαία και γνήσια επικοινωνία βασίζεται στον αλληλοσεβασμό, την εμπιστοσύνη, την 
κατανόηση, την ευαισθησία και την ειλικρίνεια. Το Σχολείο, με γνώμονα αυτά τα 
χαρακτηριστικά, θεωρεί την εποικοδομητική επικοινωνία μεταξύ σχολείου και οικογένειας ως 
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τον ακρογωνιαίο λίθο για την πραγμάτωση των στόχων του και την αποδοτικότερη λειτουργία 
του. Αναγνωρίζοντας τη σημασία της αμφίδρομης επικοινωνίας μεταξύ σχολείου και 
οικογένειας προσφέρει τη δυνατότητα τακτικής επικοινωνίας μεταξύ γονέων και 
εκπαιδευτικών. Στην αρχή κάθε σχολικού έτους πραγματοποιείται συνάντηση γονέων - 
εκπαιδευτικών σε επίπεδο τάξης κατά την οποία οι γονείς ενημερώνονται για τη διδακτική 
πράξη, την οργάνωση της τάξης και για θέματα συναφή με τη λειτουργία του σχολείου. Οι 
παιδαγωγικές συναντήσεις για θέματα αγωγής και προόδου των μαθητών 
πραγματοποιούνται υποχρεωτικά ανά τρίμηνο και όποτε κρίνεται αναγκαίο από  την 
Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου ή/και τον Σύλλογο Διδασκόντων εκτός διδακτικού και εντός 
του εργασιακού ωραρίου των εκπαιδευτικών. Εκτός από τις απογευματινές συγκεντρώσεις 
για τις οποίες θα ενημερώνουμε με  σχετικές ανακοινώσεις κατά τη διάρκεια της σχολικής 
χρόνιας, υπάρχει και η δυνατότητα  τηλεφωνικής ή προσωπικής επικοινωνίας κατόπιν 
συνεννόησης. 
 
Προϊσταμένη – Διδακτικό Προσωπικό 

 Συνεισφέρουν στη δημιουργία ήρεμου, ευχάριστου και συνεργατικού κλίματος στο σχολείο. 
Οι μεταξύ τους σχέσεις, καθώς και οι σχέσεις τους με την προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου 
είναι σχέσεις αμοιβαίου σεβασμού, συναδελφικότητας, συνεργασίας και επικοινωνίας. 

 Τηρούν εχεμύθεια σε ό,τι αφορά την πορεία κάποιων μαθητών και ιδιαίτερα για θέματα που 
θεωρούνται προσωπικά δεδομένα. Επικοινωνούν με τους γονείς, όταν απουσιάζει ο μαθητής 
πλέον των τριών (3) ημερών και δεν έχουν ενημερωθεί για την αιτία της απουσίας. 

 Αντιμετωπίζουν τους γονείς/κηδεμόνες των παιδιών ως συνεργάτες, αρωγούς στο έργο τους 
για την καλύτερη διαπαιδαγώγηση των παιδιών. Ακούν με σεβασμό τους όποιους 
προβληματισμούς τους και προσπαθούν να δώσουν λύσεις ως ειδικοί του χώρου, οι οποίες 
θα βελτιώσουν τις γνωστικές, κοινωνικές και συναισθηματικές δεξιότητες των παιδιών.  

 Σε περίπτωση που η συμπεριφορά (γνωστική, κινητική, κοινωνική, συναισθηματική, 
προβλήματα λόγου) των νηπίων χρήζει διάγνωσης/ υποστήριξης από ειδικούς επιστήμονες, οι 
εκπαιδευτικοί κατευθύνουν/συμβουλεύουν τους γονείς/κηδεμόνες για την καλύτερη και 
αποτελεσματικότερη παροχή βοήθειας προς αυτούς. 

    
   
Το νέο πρόγραμμα σπουδών για την προσχολική εκπαίδευση οργανώνεται με βάση την ολιστική 
προσέγγιση της μάθησης και χωρίζεται σε τέσσερα θεματικά πεδία: Παιδί και Επικοινωνία, Παιδί, 
Εαυτός και Κοινωνία, Παιδί και Θετικές Επιστήμες, Παιδί, Σώμα, Δημιουργία και Έκφραση.  ; 
Τα προγράμματα οργανώνονται γύρω από «θέματα» που είναι παιδαγωγικά κατάλληλα και 
ενδιαφέροντα προς τα παιδιά. Τα θέματα τα αντλούμε από την καθημερινή μας ζωή, από επετείους 
και παγκόσμιες ημέρες, από ζητήματα που θα προκύψουν μέσα στην εκπαιδευτική πράξη και από τα 
ενδιαφέροντα και τις απορίες των ίδιων των παιδιών.  
  
 Διδακτικές επισκέψεις 
  Οι διδακτικές επισκέψεις σε διάφορους χώρους έχουν ψυχαγωγικό, παιδαγωγικό και μορφωτικό 
σκοπό, όπως προβλέπεται από το αναλυτικό πρόγραμμα, πραγματοποιούνται εντός ωραρίου 
εργασίας και είναι ενταγμένες στον προγραμματισμό του νηπιαγωγείου. Σε περίπτωση διδακτικής 
επίσκεψης τηρείται το ημερήσιο σχολικό διδακτικό ωράριο, ενώ θα υπάρχει έγκαιρη ενημέρωση 
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προς τους γονείς και γραπτή έγκρισή τους.  
 
 
7. Ποιότητα σχολικού χώρου  
    Στόχος του σχολείου είναι να αποκτήσουν οι μαθητές αίσθημα ευθύνης σε ό,τι αφορά την 
ποιότητα του σχολικού χώρου. Καθαροί και συντηρημένοι χώροι των αιθουσών, του αύλειου χώρου 
και της σχολικής περιουσίας διαμορφώνουν τον περιβάλλοντα χώρο μέσα στον οποίο είναι δυνατόν 
να καλλιεργηθεί η ψυχή του παιδιού. Φθορές, ζημιές και κακή χρήση της σχολικής περιουσίας 
αποδυναμώνουν τις εκπαιδευτικές δυνατότητές του και παιδαγωγικά εθίζουν τον μαθήτη/τρια στην 
αντίληψη της απαξίωσης της δημόσιας περιουσίας. 
 
 
8. Λειτουργία σχολείου σε έκτακτες συνθήκες 
 
 

Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία χρόνια με ποικίλες συνέπειες 
στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι σχολικές μονάδες, ως λειτουργικοί χώροι φιλοξενίας και 
δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του πληθυσμού, απαιτούν αυξημένο βαθμό ετοιμότητας 
έναντι των κινδύνων αυτών. Η απρόβλεπτη ή περιστασιακή κρίση είναι αυτή που συνδέεται ευθέως 
με την ανάγκη εκπόνησης ενός σχεδίου διαχείρισής της. Τα κρίσιμα συμβάντα χρήζουν έγκαιρων και 
έγκυρων ενεργειών ανταπόκρισης. Η έγγραφη και οργανωμένη αποτύπωση αυτών, σε επίπεδο 
σχολικής μονάδας, συνιστά το πρωτόκολλο – σχέδιο διαχείρισης κρίσεων. Τα οφέλη ενός τέτοιου 
σχεδίου έγκεινται στη διασφάλιση της σωματικής ακεραιότητας και της ψυχικής υγείας του 
ανθρώπινου δυναμικού του σχολείου: 

Οι φάσεις του σχεδίου υλοποίησης της διαχείρισης κρίσεων είναι οι εξής: 
1. Προσδιορισμός της κρίσης – γεγονότος (π.χ. πλημμύρα, πυρκαγιά). 
2. Επίπεδο αντιμετώπισης. 
3. Ειδοποίηση – ενημέρωση όσων εμπλέκονται στην αντιμετώπιση της κρίσης. 

4. Επιλογή τρόπου και πλαισίου ενημέρωσης των εμπλεκόμενων υπηρεσιών και φορέων, των γονέων 
και κηδεμόνων. 
5. Αξιολόγηση διαχείρισης της κρίσης. Στην κατεύθυνση αυτή, πρέπει σε κάθε σχολική μονάδα να 
δημιουργηθεί μια Ομάδα Διαμόρφωσης Σχεδίου Αντιμετώπισης Κρίσεων, που συνήθως είναι ο 
Σύλλογος Διδασκόντων με επικεφαλής την Προϊσταμένη και αρχικώς να αναπτυχθεί ένα γενικό 
σχέδιο προετοιμασίας του σχολείου για την αντιμετώπιση κρίσεων. 

Για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα επικαιροποιείται τακτικά το Σχέδιο 
Μνημονίου Ενεργειών για τη διαχείριση του Σεισμικού Κινδύνου στην αρχή της σχολικής χρονιάς και 
υλοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους. Η Προϊσταμένη του 
Νηπιαγωγείου, στην αρχή του σχολικού έτους και σε συνεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων, 
προβαίνει σε όλες τις απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των έκτακτων 
αναγκών εντός του σχολικού χώρου. 
Επίσης, ενημερώνουν τους μαθητές/μαθήτριες για τους βασικούς κανόνες και τρόπους αντίδρασης 
κατά την εκδήλωση των φαινομένων αυτών. Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση κρίσης οι 
μαθητές/μαθήτριες παραδίδονται μόνο στους γονείς/κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που οι 
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γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει γραπτώς για την παραλαβή των μαθητών/τριών από τη σχολική 
μονάδα. 
Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων οι εκπαιδευτικοί, 
μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, Προϊστάμενοι/Προϊστάμενες οφείλουν να συμμορφώνονται 
και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που εκδίδουν οι εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. 
ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘ, Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία της σχολικής 
μονάδας και την ασφάλεια των μελών της. Έχει καθοριστεί ο χώρος συγκέντρωσης σε περίπτωση 
ανάγκης (ο αύλειος χώρος). 
Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών 
Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει καταρτιστεί σχέδιο διαφυγής 
και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας. 

Διαχείριση μεμονωμένων περιστατικών COVID-19 

Επιβεβαιωμένο κρούσμα-Αντιμετώπιση 

Ο/η μαθητής/τρια και το μέλος του προσωπικού που είναι επιβεβαιωμένο κρούσμα COVID-19 πρέπει 
να ακολουθήσει τις εκάστοτε οδηγίες από τον αρμόδιο φορέα, όπως αυτές επικαιροποιούνται το 
συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. Εφόσον δεν έχουν δοθεί περαιτέρω οδηγίες, το κρούσμα 
αντιμετωπίζεται σύμφωνα με την γνωμάτευση του αρμόδιου γιατρού. 

 

 

 
   
 
 

Η Προϊσταμένη του 16ου Νηπιαγωγείου 
  
 

   Μπακάλογλου Σοφία 
  
 
 
 
                                                          

      Εγκρίνεται για το σχολικό έτος 2023-2024 
  

  Η Σύμβουλος Εκπαίδευσης                                             Η Διευθύντρια Π. Ε. Ξάνθης 
  
  
 
 

     Σουρουτζίδου Δέσποινα                                                               Στυλιανίδου Ευμορφία 
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